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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui seis questdes de resposta aberta,
subdivididas em alineas, num total de dez.

Na pagina 9 deste enunciado encontra-se um formulario.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo sdo de escolha miltipla.
Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que seleccionar
para cada questéo.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

N&o apresente célculos.

Seja f uma funcdo de dominio R, estritamente crescente.
Qual das seguintes afirmacfes é necessariamente verdadeira?

(A) Afuncdo f n&o pode ter mais do que um zero.

(B) Afungdo f tem contradominio R.

(C) O gréfico da fungdo f tem a concavidade voltada para cima.

(D) O gréfico da fungdo f & simétrico em relagéo ao eixo das ordenadas.

Para um certo nimero real a, o gréfico da funcéo g, definida por g(:t) =ax’+ 3, tem,
no ponto de abcissa 1, uma recta tangente com declive 4.

Qual é o valor de a?

(A) 4 (B) 2 ©) + D) <

Considere uma fungéo h, continuaem R\{ — 3}, tal que:

lim h(z)=5 lim h(z) = — o0 lim h(z) =0

T— — 00 r——3 T—+00
Qual das seguintes afirmaces é verdadeira?

(A) O gréfico da fungdo h n&o tem assimptotas verticais.
(B) O gréfico da fungdo h n&o tem assimptotas horizontais.
(C) Afungdo h tem minimo absoluto.

(D) Aequagdo h(x) = 2 tem pelo menos uma solug&o.
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Num referencial o. n. Oxyz, considere
a superficie esférica de equacao
24P+ 22 =1

Um ponto P desloca-se sobre o

diametro que esta contido no eixo Oz.

Para cada posicdo do ponto P,
considere o cone, inscrito na superficie
esférica, que tem por base o circulo cujo
centro € o ponto P e que tem por

vértice o ponto (0,0, 1).

Seja f a fungdo que faz corresponder, a cota ¢ do ponto P, o volume V do

referido cone.

Qual dos seguintes gréaficos pode ser o da fungéo f ?

(A)

Sy

-1 o 1
©
A
14
-1 0 1 c>

(B)

(D)

Sy

Sy
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Uma estante tem oito prateleiras. Pretende-se expor, nessa estante, seis pecas de

porcelana: duas jarras iguais e quatro pratos diferentes.
De quantas maneiras podem ser expostas as seis pecas nas oito prateleiras, de tal
modo que néo fique mais do que uma peca em cada prateleira?

(A) °Cy x %A, (B) B84, x 4!

(C) °Cy x %A, (D) ®A, x 50y

Umaturma M tem sete rapazes e cinco raparigas.

Umaturma N tem seis rapazes e seis raparigas.

Escolhe-se, ao acaso, uma turma e, seguidamente, um elemento dessa turma.
Considere os acontecimentos:

X : «aturma escolhida é a turma M»;

Y : «o elemento escolhido é rapariga».

Indique o valor da probabilidade condicionada P (Y| X).

A + B) = ©) (D) 4

Considere, no plano complexo,
0 conjunto representado na
figura.

A circunferéncia tem raio 2 e é
tangente aos eixos.

A recta r contém a origem do

referencial e o0 centro da
circunferéncia. ’\r

\ 4

Qual das condigdes seguintes, definidas em C, define a regido sombreada, incluindo a
fronteira?

A [z+2-2il<2 A 2T < arg(z)<m
(B) |z—1+i|<2 A
© |Z—1—|—i|§2 A %S arg(z) ST

(D) |Z+2—2i‘§2 A T < arg(z)gT
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Grupo I

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os célculos
gue tiver de efectuar e todas as justificagfes necessarias.

Atencédo: quando ndo é indicada a aproximacdo que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

. , . . i
Em C, conjunto dos niimeros complexos, considere 2, = 16 cis e

Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes:

1.1. Mostre que 2z, € solucéo daequagdo 12 = — 2

(7 designa a unidade imaginaria e z designa o conjugado de 2).

1.2. Determine a area do poligono cujos vértices sdo as imagens geométricas, no plano

complexo, das raizes quartas de Z,.

Um saco contém sete bolas, numeradas de 1 a 7, indistinguiveis ao tacto. Retiram-se
sucessivamente, de forma aleatéria, duas bolas do saco, repondo-se a primeira bola antes
de se retirar a segunda.

Qual é a probabilidade de sairem dois nimeros cuja soma seja igual a quatro?

Apresente o resultado na forma de fracgéo.

Seja S o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C S e BC S).

Sabendo que A e B s&o independentes, prove que

P(AUB) = P(A)+ P (B) x P(A)

(P designa probabilidade e A designa o acontecimento contrario de A ).
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In z

. onsidere a fungéo, de dominio , definida por T) =
4. Consid fungéo, de dominio R, definid "

(In designa logaritmo de base €)

4.1. Utilize métodos exclusivamente analiticos para resolver as duas alineas seguintes:
4.1.1. Estude afungdo f quanto a existéncia de assimptotas verticais.
4.1.2. Investigue se a fungdo f tem maximo e, em caso afirmativo, determine-o.

4.2. Aequagdo f(z)=x — 12 tem exactamente duas solugdes. Recorrendo a sua
calculadora, resolva graficamente esta equacdo. Apresente as solugdes com
aproximacdo as décimas.

Expligue como procedeu, apresentando o grafico, ou graficos, em que se baseou

para dar a sua resposta.

5. Na figura
« [ABCD] éum quadrado de lado 1.
- [AHBJ, [BGC], [CFD] e [DEA] sé&o triangulos rectangulos iguais.
« x designa a amplitude do angulo H BA.

D C

5.1. Mostre que a area da superficie sombreada é dada, em funcéo de x, por
T
f(x) =1—2senxcos z (:ce](),z])

5.2. Calcule f(%) e interprete geometricamente o valor obtido (deve incluir, na sua

).

interpretacao, a figura que se obtém para * =

INE

435/6



Uma crianca, sentada num baloigo, é largada de uma certa altura. Suponha que a crianga
nao da balanco, apenas aguarda que o baloico pare.

De entre os graficos seguintes, apenas um deles corresponde a funcédo que da a distancia
do baloico ao chdo, ¢t segundos apés o inicio do movimento.

A
d
Gréfico 1
0 g
A
d
Gréfico 2
0 g
A
d
Gréfico 3
0 2
A
d
Gréfico 4
) g

Qual é o grafico correcto? Numa pequena composi¢do, com cerca de dez linhas, explique
as razfes que o levam a rejeitar os outros trés.

Note bem:

N&o necessita de explicar por que razdo considera adequado o grafico por si escolhido
como correcto. Deve limitar-se a explicar o que o leva a afirmar que 0s outros estao
incorrectos, indicando trés razdes diferentes (uma por cada grafico rejeitado). Mais
precisamente: para cada um dos graficos que considera incorrecto, deve explicitar uma (e
sb uma) razao pela qual o rejeita, explicando a sua inadequacéo, relativamente a situacao
descrita.

FIM
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COTACOES

GrUP O | et e et e et e e e e et e e e eea e eeeees
Cada reSPOSIA COMA .....uuuviiiieee et e e +9
Cada resposta EITada...........ceevieeiiiiciiiiiieie e -3
Cada questdo ndo respondida ou anulada .............cccccvveeveeeeeiiiennnee. 0
Nota:

Um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

GIUPO Tl e e e s
PP PPPUPPPPPPPIN 21
1oL s 10
L2, et 11
TSP PPPPPPTRR 15
R PRSP PPRRP 15
PSR P PP PP PSRP 45
B0 et 30
A1 L s 15
B.1.2. oo 15
B.2. oottt 15
ST PRSP UUPPPPTPTRRT 26
DLt ettt 13
B2, ettt ettt 13
G PP 15
O T AL e
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Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango: 5

Base maior + Base menor
2

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2 (r — raio)

Circulo: T 7
Areas de superficies

Area lateral de um cone: w1 g
(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 m r?

(r — raio)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura
Cilindro: Area da base x Altura
Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

3

Esfera: = r (r — raio)

3

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos (a+b) =cosa.cosb —sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1-tga.tgb
Complexos

(pcish).(p'cisf")y=pp'cis(0+6")

pcis  p . Y
DTcis0T = 7 cis (0 —6")

(pcis®)" = p"cis (nb)

- . 042k T
Ypcish = \/ﬁcst ,ke{0,...,n—1}

x Altura

Formulario

Progressodes

Soma dos n primeiros termos de uma

U + Uy

Prog. Aritmética: — 5 XN

Prog. Geométrica:  u; X 11%7"

Regras de derivacéo
(utv) =u 4+
(uv) =d. v+u.v

(l)/ _ dov—u.v
v v?

(W) =n.u"t . (n €R)
(senw) = u'.cosu

(cosu) = —u'.senu

(tgu) = oy
(e") = u'. e
(@) =v'.a"Ina (a€eRT\{1})

!

[
(Inu)' = -

(log,u) = —%— (s € R\ ({1})

Limites notaveis

lim 32Nz _

z—0 €T

. z_

z—0 €T

. In 1
lim 0l
s

z—0

lim < = +00  (peR)

z—+oo TP

n

r
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